

Univerzita Karlova
Filozofická fakulta
Ústav Politologie
Doktorský studijní program: Politologie
Studijní obor: Politologie

Anotace k disertační práci

*Role a postavení
žen ve vrcholné politice v Československu v letech 1948-1968*

*The role and status of women in top politics in Czechoslovakia in the
years 1948-1968*

Mgr. Jana Kočišková

Vedoucí práce: Doc. PhDr. Jiří Pernes, Dr.

Praha 2017

Anotace:

Cílem předkládané práce je komplexně zhodnotit a analyzovat roli a účast žen ve vrcholné politice v Československu v letech 1948-1968. Zvolené období patří z hlediska politické participace žen k těm méně probádaným. Práce se zabývá a zkoumá relevanci tří základních druhů faktorů ovlivňujících podíl žen ve vrcholné politice (institucionální, sociálně-ekonomické a kulturní), s ohledem na specifika daná nedemokratickým typem politického režimu, všeprostupující komunistickou ideologií a vedoucí úlohou KSČ.

Faktory kulturní zahrnují historickou tradici ženské politické participace v Československu, ženskou otázku v komunistické ideologii a její uplatňování v SSSR a v Československu v praxi. Sociálně ekonomické životní úroveň obyvatelstva, úroveň vzdělanosti, úroveň industrializace země a další. Institucionální faktory charakteristiku politického systému, typu volebního systému, volební zákony a další opatření z hlediska jejich vlivu na zastoupení žen v politických funkcích.

Hlavním těžištěm práce je role a aktivita žen v Národním shromáždění v letech 1948-1968 z kvalitativního i kvantitativního hlediska a její proměny v průběhu čtyř následujících volebních období, stručně se věnuje i ženám v ÚV KSČ a ve vládě v tomto období a také válečným zkušenostem političek, které vykazují značnou podobnost.

Podle mé hypotézy bude stěžejní role geopolitického faktoru a monopolní vlády komunistické strany a ideologie, relevance ostatních faktorů významných v demokratických politických systémech nebude zásadní, protože byly zcela v moci, vynucované či zaváděné shora vedením KSČ.